

2022-2023 学年广东工程职业技术学院 主要负责同志教学述职报告

校长 李丽

本学年学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》要求，通过健全机制等强化教学中心地位，落实立德树人根本任务，推动学校高质量发展。现述职如下：

一、教学中心地位落实情况

全学年共召开 26 期校长办公会研讨招生计划等教学相关工作，校长主持 3 次教学专题会议研究教学规划等，分管教学副校长主抓建立“校、院”两级教学指导委员会制度；每学期各级领导干部落实教学工作“六个一”要求（联系一个院部（专业）、负责一次教学巡查、讲好开学第一课、组织一次教学研讨、完成一周期听课、指导一位青年教师），强化教学中心地位。

实训和师资建设等投入 7000 余万元，统筹资源支持教学；面向教学一线分 4 批招聘专任教师降低生师比；通过功能转换增加教学场地，建设 22400m² 的学生公寓，改善学校办学条件。

修订教学管理制度 11 项，完善绩效、职称等人事系列制度，促使教师热爱教学；强化会议精简、流程优化、班车开通、住宿安排等服务，保障教师安心教学，教职工满意度达 92.43%。

二、教学改革创新情况

(一) 扎实推进思政引领，落实立德树人任务

获批省课程思政示范校建设项目；建设了广东省高校思政课分课程培训基地；按照“八个相统一”要求，建设《思想道德与法治》等3门在线精品课程。推进课程思政进人培、课标、教案、课堂，修订融入思政元素的课程标准800多份；设立课程思政教改研究专项；获得省级课程思政示范团队、课程等4项，立项校级课程思政项目、特色课程等183项。

(二) 加强专业融合创新，打造“制造+”特色集群

依据办学定位，围绕区域经济需求动态调整优化专业结构，新增服务清远的智能建造技术等专业2个，停招建筑动画技术等专业4个，形成了“数字设计+智能制造+智慧服务”一体化特色专业集群，专业设置与区域重点产业匹配度100%。学校入选工信部产教融合型专业建设试点院校；2个省级高水平专业群中期检查结果均为良好以上。

(三) 课堂革新智慧升级，推动数字化转型发展

适应行业发展需求，实施基于能力本位的模块化课程体系和教学方法改革，采用AI辅助教学，推进以学生为中心的课堂革新；新建4间多功能智慧教室，推动教学平台智能化；培训教师数字化教学能力，打造金师金课金教材；认定省级精品开放课程7门；开设数字化课程544门，建设数字化教材51门，获省级“课堂革命”典型案例3个。

(四) 创新产教融合模式，实践校企精准育人

与长隆集团等头部企业共建全国首家长隆产业学院等 7 家产业学院，构建“一专业群一产业学院”校企协同育人平台。如长隆产业学院按照过程共管、专业共建、课程共担、基地共享、师资共组、文化共融进行“六共”精准育人；本学年开设了订单班 14 个，开发了特色课程 9 门，产业导师承担了 1558 学时，达到专业教学时数的 1/3。学校获省级产业学院立项 1 个，订单培养 5454 人，现代学徒制培养 289 人。

三、教学质量保障情况

本学年制（修）订“人才培养方案制订与实施管理办法、课程评估实施办法”等 5 项制度；形成了由 51 项制度组成教学管理制度体系。严格执行“教学运行管理规范”和“课堂教学工作规范”，全学年零教学事故。

构建学校、二级学院、教学团队三级课堂教学质量监控闭合体系，实施课堂教学常态化、多角度监控。实施校院两级督导联动机制，“督学与督管”、“监督与指导”两并重，推动教风、学风建设，有效监控教学质量。实施学生教学信息员制度，将其作为学生参与教学管理的重要途径。每学期初、中、末各组织 1 次教学检查，组织学生座谈会不少于 1 次，每个专业（教研室）教研活动不少于 16 次；每学年学生评教 4 万多人次，各类督导听课 952 学时。

四、职业培训和继续教育开展情况

打造“教学、食宿、文体”三位一体培训基地，新增培训场地 8500m²、床位 218 个，解决非学历培训住宿瓶颈问

题；建立“学校统筹、教学单位实施”的二级管理培训体系，完善继续教育工作制度4项。本学年立项省级继续教育质量提升工程项目10项；开发社会职业培训项目100多个；成为清远市职业技能鉴定机构并具有20个工种认定资质；培训学员3万多人次，进账总额达1250多万元，较上年增长75%。

五、教学条件保障情况

盘活校内资源增加生均教学行政用房面积，新增教学、培训场地3.1万 m^2 ，年底生均教学行政用房为16.3 m^2 。加大投入改善教学条件，投入实训室建设经费5898万元，完成29个校内实训室建设，获批省级实践教学示范基地2个；推进产教融合，企业捐赠2500多万元，共建高水平实训基地，年底生均教学科研仪器设备值达10335元/生。

加大师资队伍建设力度，引进专任教师166名，年底生师比为18.5，具有研究生学位教师占专任教师的比例为60.2%；通过持续人才引进，生师比预计在2024年第一季度实现达标。组织“高职大讲堂”、省培和国培等各类培训，共有1700余人次参训。

六、教学工作成效情况

学校班子走访企业250家、拓岗6143个，毕业生去向落实率92.47%，连续三年稳定在90%以上；薪资水平持续上升，专业对口率达70%以上；雇主满意度达97.12%。

本学年分别有257名、988名学生获得国家级、省级荣誉。如毕业生许嘉仪获全国大学生电子商务“创新、创意

及创业挑战赛”一等奖、全国大学生创新创业友谊赛职教组二等奖、“挑战杯”和“互联网+”省赛铜奖各1项，广东省大学生讲党史公开课展示二等奖等，现通过专升本继续深造。

课程资源建设成效显，获《数据库技术及应用》国家在线精品课程认定，获《建筑力学与结构》等国规教材5本，及其它国家级成果共计24项。师生专业技能水平高，教学能力比赛（含青教赛）省赛获奖23项；学生专业技能竞赛省赛获奖120项，获奖数量位列全省前六。科教融汇助力人才培养，获中国产学研合作创新与促进奖，建设省级科技成果转化中心和工程技术中心各1个、普通高校创新团队2个，学生获“挑战杯”省赛奖项7项，“互联网+”省赛奖项7项，知识产权数14项等。

七、存在的主要问题和下一步工作举措

（一）加快教学资源建设，支撑“学生数字素养与技能”培养

针对数字化时代技术更新快，教学资源建设相对滞后的问题，一是加快8个校级专业资源库建设，计划新增校级一流核心课程等20门、数字教材等26门；二是推动专业课程更新AI等新技术、新技能内容模块，如建筑室内设计专业课程增加“应用AI技术生成效果图”模块等；三是加强实训室条件建设，计划投入1000万元新增虚拟仿真实训设备等支撑信息化教学，进一步培养学生数字素养与技能。

（二）深化教学模式数智化转型，解决“学生自主学

习不足”的问题

针对学生习惯被动式学习问题，基于人工智能对人才“宽基础、重素养”的新要求，以进一步提升学生自主学习能力为目标，在学校作为首批全国职业院校数字校园建设试点院校及教育部职业教育信息化标杆学校立项建设单位的基础上，继续加强教学资源、教学方法、教学过程、教学管理“四大”信息化，搭建泛在的自主学习空间，并结合课堂教学实施个性化任务驱动，引导学生积极主动开展探究式学习，提升学生自主学习动力和创新意识。

（三）完善内训外培机制，提升“教师教学与实践能力”

针对信息技术变革新挑战，基于教师能力发展需求，提供不同发展阶段、不同岗位的专业性适配培训课程，聚焦数字素养，开展教师数字化素养培训，鼓励教师参加数字化能力研修班等，通过普及性的大规模培训结合专题性的小群体实操性培训，提升教师教学能力；针对新业态下技术革新对教师专业实践能力的新要求，通过校内“老带新”、校外“下企业”实践，依托产业学院校企技术互通、专业技能竞赛等多渠道培养，提升教师专业实践能力。